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Z;Iatt Anyagaramlas szUkuld csatornaban
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Az anyagot egy sz(kul6 keresztmetszetd alakitoélregen athuzzuk
vagy sajtoljuk.

A feladatot megoldhatjuk sik alakvaltozasi vagy tengelyszimmetrikus problémaként,
illetve Kudo vagy Coulomb-féle surlodasi modell alkalmazasaval.




@att Atlagfesziiltség sik alakvaltozasra

, . , R dA
A t csatornamagassaggal, mint valtozoval irjuk le P
a folyamatot.

Coulomb surlédasi modellt hasznalunk. 7 = up

: , L o011t + d(oq4t 011t
Azt feltételezzik, hogy az x, és x, irdnyok f6iranyok. 1 (i 111) :
0-1 = 0'11 0'2 = 0'22
TdA |
TdA sina X,
dt P pdA cosa pdA
(011 +doq1) >
S X1
pdA sin a
a
\‘/ TdA cosa

o zsz cosa 2 tan a X3 iranyban végtelen kiterjedési a test.

Egységnyi (x;) hosszra juto feliilet

5
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A statikai egyensuly elemzése:

Zsz = —pdAcosa + tdAsina — o,dAcosa =0 T =Up

o, =ttana —p(utana — 1) > | p=o0,/(utana — 1)

Z E. =o0.t — oyt —d(oyt) — 2tdAcosa — 2pdAsina = 0

dt
d(oyt) = —2dA(tcosa + psina) = — prm— (tcosa + psina)
dt
o1dt + doyt = —dt(zctga + p) > do, = —[(tctga + p) + o4] -
Amibdl addodik:
1+ pcota dt dt _ l+pcota
doy = (Uz 1— ptana - U1>T = [0,(1+ B) — 01]7 ahol B = 1-ptana 1
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A Lévy-Mises egyenletet alkalmazva sik alakvaltozasra:

¢3 =0, @3 =10} 0=, (03 — —Ul+02+63) =) (203_;1_02) -0 =103 — 0y — 0y)

3
et gt et e 3 . - g1 + 03
Ebbdl adddik a vizsgalati sikra merdbleges fesziiltségkomponens értéke: o3 = >
A Mises-féle folyasi feltételt alkalmazva:
1 mivel V3
i — 42 12 — 12 — .
FVO -0 + (0 —0) + (o —00) =k —5 = (01— o) = kg
.
0y) = 01 — ﬁkf
lgy a differencial egyenletiink a kdvetkezd:
2 dt
Bo, ——=k;(1+B) °




Megoldva az egyenletet:

2
A=—ks(1+B
doy _dt V3 7 ) doy dt
2 —_ t | — =
Bo, — \/_gkf(l + B) ks = allando6 Boy—4 ¢
In(Bo; — A) CtP 4+ A
) o=
A rudhuzas peremfeltételével: t =ty 01 = Ope kr = alland6
lk (1+B) B
=33~ 1- (=
918 = B the

2
0,(t) = 01(t) — ﬁkf

03

pzutana—l
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A sajtolas peremfeltételével:

t
y(_
ki

2
“=ky(1+B)

o1(t) = B

kf = allando

0(0) = 0,0 =l

)

P= utana — 1
Ha az alakitasi szilardsag fligg az alakvaltozastdl (keményedé anyag),
akkor a differencial egyenlet az alabbi lesz:

kf — Cl + C2§0g'q

1

dt /3

2 tpe
Peq = ﬁ In T

2 1
(1+B) <U1(t) - _ka(t)> — 01@)‘? =0
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Kudo-féle surlodasi modell alkalmazasaval a differencial egyenlet az alabbi lesz:

do, = ka*dt A 2 T=mﬁ
o, = N ahol = m(cota + tana) + V3

Az el6z6ekhez hasonloan, allando kf eseteben a peremfeltétekkel kifejezhetd oy :

A sajtolas peremfeltételével:

_ _ k t
U= ki) 01 = Ok; 0, = ——fA*ln—+akl
V3 ki
V4 s Jé J4 Jé . _ _ kf * tbe
A rudhuzas peremfeltételével: t = tp,, 01 = Ope g, =—=A"In—+ g,
V3 t
. . kf . ks
Mindkét esetben: o, =0,—2—= és p=m-=tana — g,,




@att Atlagos alakitdsi szilardsag

A differencial egyenletek analitikus megoldasakor feltételeztiik, hogy
az alakitasi szilardsag a folyamat kozben allando.

_ 1 Prmax
kféllandé - kf — Jk d¢
Dmax — gamm Priin
kf =C, + C2€5”
~ 1 C,
k — Clo _ —n+l —n+l
f (Zmax _(Emin |: 1(§Dmax (Dmm)_l_ n +1( max (Dmm ):|

ks = f (@) eseteben a differencial egyenletek numerikus mddon tudjuk megoldani.
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» A fesziltség / alakvaltozas szempontjabdl legjellemz6bb irany kivalasztasa.

* A kivalasztott iranyra merdleges helyzet( elemi testre hato erék
egyensulyanak meghatarozasa.

» Differencialegyenlet felirasa (1D probléma).
* Anyagegyenletek, képlékenységi feltétel, valtozok csokkentése.

» Kozonseéges differencial egyenlet megoldasa a peremfeltételek
figyelembevételével.



Eredmények

200 4

kfm = 300 MPa
u=20,1

a = 10°

tpe = 3Mmm

tyi = 2mm

-600
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e Ziaja Gy. Alakitastechnika jegyzet
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